

## 解码·二十届三中全会决定

# 应对气候变化 如何积极稳妥推进“双碳”工作?

新华社记者 高敬

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化。同时,要求构建碳排放统计核算体系、产品碳标识认证制度、产品碳足迹管理体系,健全碳市场交易制度、温室气体自愿减排交易制度,积极稳妥推进碳达峰碳中和。

生态环境部部长黄润秋表示,我国持续实施积极应对气候变化国家战略,将碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局和经济社会发展全局,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,取得显著成效。

全国碳市场是利用市场机制控制温室气体排放、实现碳达峰碳中和目标的重要政策工具,包括强制性的碳排放权交易市场和自愿性的温室气体自愿减排交易

市场两个部分。2021年7月,全国碳排放权交易市场启动上线交易,目前纳入发电行业重点排放单位2257家,年覆盖二氧化碳排放量约51亿吨,成为全球覆盖温室气体排放量最大的碳市场。全国温室气体自愿减排交易市场于2024年1月正式启动,目前制度框架体系已构建完成,鼓励更广泛的行业企业参与碳减排行动。

黄润秋说,全国碳排放权交易市场已顺利完成两个履约周期建设运行,有效推动企业碳减排责任落实与行业技术进步。

近期发布的《全国碳市场发展报告(2024)》显示,“排碳有成本、减碳有收益”的低碳意识正在形成。碳市场控制温室气体排放、促进能源结构调整的导向作用日益显现。2023年全国火电碳排放强度(单位火电发电量的二氧化碳排放量)相比2018年下降2.38%,电力碳排放强度

(单位发电量的二氧化碳排放量)相比2018年下降8.78%。

生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍,下一步,将坚持全国碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位,持续完善相关配套政策,扩大行业覆盖范围,丰富交易主体和产品,探索推行免费和有偿相结合的配额分配方式,深化碳市场国际交流与合作,着力建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场,助力实现碳达峰碳中和目标。

记者注意到,碳市场之外,当前一系列改革举措也正在持续发力——

国务院办公厅近期印发了《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》,有利于科学精准开展评价考核,树立鼓励可再生能源发展、重点控制化石能源消费的鲜明导向,也有利于促进绿色低碳先进技术的

研发应用。

从一些具体领域看,《电解铝行业节能减排专项行动计划》出台,部署大力推进节能减排改造、实施非化石能源替代、推动产业链协同绿色发展等重点任务;《数据中心绿色低碳发展专项行动计划》印发,聚焦加快数据中心节能降碳改造和用能设备更新;《关于建立碳足迹管理体系的实施方案》紧扣碳达峰碳中和目标任务,分阶段明确碳足迹管理体系的建设目标……

在习近平生态文明思想研究中心副主任俞海看来,积极应对气候变化,推进绿色低碳发展,对于地方和企业而言,在绿色转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长,将带来巨大的发展新机遇、新空间,不断用生态“含绿量”提升发展“含金量”。

## 党的二十届三中全会精神宣传标语口号 中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化!

# 海拔3650米! 拉萨半马 激情开跑



①



②  
新华社记者 丁增尼达 摄  
③  
记者 德吉曲珍 摄  
④  
参赛选手从起点出发。  
今年再次出现在终点。  
⑤  
拉萨半程马拉松“常驻嘉宾”观妹妹  
新华社记者 丁增尼达 摄



③

8月17日,备受瞩目的拉萨半程马拉松在西藏自治区拉萨市鸣枪起跑,来自全国各地的5000名跑步爱好者齐聚拉萨,共同享受这场高原上的奔跑盛宴。本届拉萨半程马拉松以“美丽拉萨游,奔跑向未来”为主题,依托拉萨独特的自然景观和深厚的文化底蕴,再次向全球展示了这座城市的魅力。

8月17日清晨,随着发令枪声的响起,5000名参赛选手如潮水般涌出起点——西藏自治区会展中心,他们身着各色运动装备,在晨光中向着布达拉宫广场进发。本次赛事设置了半程马拉松(21.0975公里)、竞速跑(10公里)和健康跑(5公里)三个组别,满足不同水平的跑友需求。

赛道上,选手们奋力奔跑,不时传来加油声和欢呼声。沿途,美丽的自然风光和独特的人文景观交相辉映,为比赛增添了几分别样的色彩。拉鲁湿地国家级自然保护区作为赛事路线的一部分,以其清新的空气和丰富的生态资源,让选手们在比赛中感受到了大自然的恩赐。

虽然高原的稀薄空气和强烈的紫外线给选手们带来了不小的风险,但他们的热情和毅力却丝毫未减。不少选手表示,能够在布达拉宫前完成比赛,是一种无与伦比的荣耀和体验。

来自那曲的顿珠次仁,今年18岁,他以1小时12分57秒的成绩率先冲破终点,获得2024拉萨半程马拉松男子组第一名。接过奖牌后,顿珠次仁说:“这次是我第三次参加比赛,第一次拿到男子组第一名。今天整体跑起来比较轻松,5公里之后基本就自己一个人在跑,很激动,未来还会继续参与挑战国内更多的比赛。”

今年22岁的旦增曲珍是我区中长跑运动员,她凭借着顽强的体能和毅力以1小时25分18秒的成绩到达终点,成为2024拉萨半程马拉松女子组第一名。“我是西藏中长跑队的运动员,这些年里参加过人寿半马和无锡全马,可能因为拉萨海拔高的原因,最后3公里有点吃力,但是靠自己的毅力坚持下来了。特别感谢教练和家里人的支持和帮助。”旦增曲珍说。而在赛道外,旦增曲珍的家人早已准备好了鲜花,家人看着旦增曲珍,流下心疼又感动的泪水。

此外,赛事组委会还设立了赛后恢复区,保障了选手们的身心健康,也提升了他们的参赛体验。随着最后一名选手冲过终点线,2024拉萨半程马拉松圆满落幕。这场在雪域高原上举办的半程马拉松赛事,不仅展现了拉萨的自然美景和人文魅力,也传递了积极向上的体育精神和挑战自我的勇气。

记者 德吉曲珍